

LABRADOR:

La España que nuestro glorioso Ejército va a liberar precisa de tu trigo, porque no lo tiene.

## Los defensores de Teruel divisan ya nuestras tropas

### Parte oficial de guerra

Parte oficial del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 30 de diciembre de 1937:

En el día de hoy ha continuado el brillantísimo avance de nuestras tropas sobre Teruel y después de un magnífico asalto de las posiciones enemigas.

Los rojos sufrieron un serio descalabro, siendo arrollados por nuestras tropas, que le ocasionaron más de 6.000 bajas pasando de seiscientos al número de prisioneros que se le han hecho, entre ellos el jefe de una brigada y numerosos oficiales.

Los muertos recogidos en el campo pasan del millar, siendo elevadísimo el número de ametralladoras, piezas antitanques y armamento recogido.

Se han rebasado en nuestro avance la carretera de Campillo y Concud y alturas del Sur de Campillo, Primer Vallejo, Pedriza, Morrones y cruce de carreteras, continuando el avance en el momento de cerrar el parte.

En Teruel continúa la heroica defensa de la población.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En combate aéreo fueron derribados ocho aviones enemigos, cinco Curtiss dos "ratas" y un Martin Bomber, sin baja alguna por nuestra parte.

Salamanca, 30 de diciembre de 1937. II Año Triunfal. De orden de S. E., el General jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

#### LABRADOR:

Acude al Servicio Nacional del Trigo en Alava y ofrece nuevas sementeras, justificando el trigo que precisas con la firma de tu Alcalde, o del Jeje Local de Falange Española Tradicionalista y de las Jons.

## El último día

Cielo triste y gris. De las nubes se desprenden diminutos copos de nieve que poco a poco van alfombrando la calle.

Frio en los rostros y en el ambiente. La baja temperatura no deja nevar. El frío acrecido que azota la cara es como el beso forzado y agrio de un padre enfadado.

Discurren las gentes enfundadas en sus abrigos y las esquinas están desahucadas de comadres.

Mas a pesar del frío que se padece, a pesar del aire cortante que respiramos, nuestro pensamiento está lejos, muy lejos de nuestras molestias y de nuestro frío.

Allá por orillas del Guadalquivir, helado en sus márgenes, nuestros soldados con el fusil terciado y la bomba en la mano avanzan con paso firme y seguro pisando escarcha, respirando hielo, puestos sus ojos en el baluarte glorioso de la invicta Teruel.

Al amparo de sus muros, mil veces heroicos, otros hermanos nuestros esperan con ansiedad febril la hora sublime del abrazo salvador.

Corren banderas victoriosas al encuentro de las otras banderas mil veces desgarradas por el plomo enemigo y que imbatibles permanecen enhiestas en lo más alto de las torres como clavadas en el corazón indomable de sus defensores.

Y al empuje glorioso de nuestras huestes se derrumba el tinglado moscovita levantado en son de reto ante los muros gloriosos de la ciudad más española de España. ¡Teruel invicta! ¡Teruel heroica!

En tus arrabales están los leones de España clavando su garra viril en el cuerpo del oso asiático que te rondaba.

El monstruo se desangra. Entre aullidos que son blasfemias y alaridos de loca desesperación, has de verlo morir a tus plantas, derribado por la espada invencible del Caudillo que va a salvarte. ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco!

Es el último día del año. A sus últimas horas han de seguir enseñando las últimas horas de tu asedio.

Salid, mujeres y niños, de los subterráneos, vuestro salvador se acerca, vuestro capitán, el Capitán de toda España corre a abrazaros.

Ultimo día de 1937. Al desgranarse sus últimas horas cuando el nuevo año de 1938 aparece en el horizonte entre amaneceres de gloriosa victoria. Teruel la indomable, la heroica, la invicta, no ha brá tardado en sentir el calor de la madre España.

¡Españoles, arriba los corazones! La victoria final se acerca. Las banderas victoriosas de nuestros Tercios, de nuestras legiones, las banderas inmortales de la España Imperial flamean al viento con ansias de victoria.

Mientras el año 37 muere, recibamos al 38 con el ánimo abierto a la esperanza.

Cueste lo que cueste volverá a reír en España la eterna Primavera de su destino imperial y glorioso.

MIGUEL DE GUZMAN. requeté.

#### El día en Falange

A partir del lunes se repartirán los vales a los niños que deseen juguetes el día de Reyes

Se han colocado los buzones para recoger las cartas peticionarias

El Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista, señor Elizagarate, dijo a los informadores que a partir del próximo lunes, y en el edificio de la Jefatura, San Antonio, se repartirán a los niños sus billetes para poder asistir al acto del Día de Reyes en el Teatro Príncipe y con el mismo tener opción a un juguete cada niño.

Las horas de reparto de los referidos billetes serán de once a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

Hoy hemos visto en el vestíbulo de la Jefatura el buzón artístico

que ha de recoger en este lugar las cartas que nuestros pequeños envíen a los Magos.

Se trata de un enano que lleva a sus espaldas un cuévano rebozante de juguetes y caprichos y que en sus manos sostiene una bandeja en la que se depositarán las cartas.

Los otros buzones se colocarán, uno en el portal del Centro de Milicias Infantiles, frente a Correos, y el otro en el portal del Hogar del Herido.

Un último será colocado en la farola de la Plaza de la Virgen Blanca.

## En las últimas batallas se recogen al enemigo muchísimos prisioneros y gran cantidad de material

### Nuestras tropas en un avance rapidísimo toman la posición magnífica de La Muela

Después de tres días seguidos de combate a la vista de Teruel la situación de la capital aragonesa va despejándose paulatinamente a la par que los ejércitos rojos van sufriendo un nuevo fracaso digno de figurar al lado de los que ya sufrieron.

La columna que manda el bizarro general... fuertemente apoyada por la gloriosa aviación, se ha apoderado de la primera línea de trincheras de los rojos que se encuentra en el cruce de las carreteras de Teruel a Daroca y Albarraicín.

La tenaza que pretende aprisionar entre sus brazos a las brigadas rojas va cerrándose poco a poco para impedirles toda la retirada, si bien en algunas carreteras se ven largos convoyes de material de todas clases que los soldados pagados por Moseú van retirando de sus posiciones avanzadas.

La gran batalla que se libra para liberar a Teruel comenzó de mañana y va adquiriendo una amplitud desconocida desde los comienzos de la guerra civil. La acción se libra principalmente al sudoeste de la ciudad en las alturas próximas al pueblo de Villastar, siendo completada por la que se efectúa al noroeste.

La artillería nacional comenzó desde antes que amaneciera con una violentísima preparación viéndose ayudada al clarear el día con la actividad de 100 enormes trimotores de bombardeo que destruyeron en espléndida forma los atrinchamientos enemigos. Después de esto el avance magistral de los infantes de España terminó con las posiciones de los rojos. La resistencia es ástos fué vencida sin grandes dificultades excepto en el monte La Pedriza, donde resistieron tenazmente al avance arrollador de nuestras tropas.

Sin embargo pronto habían de convencerse de que para la infantería española no hay dificultades de ninguna clase y el mencionado monte algo más tarde quedaba incorporado a las conquistas espléndidas de Franco.

Nuestros mandos dirigieron después su actividad hacia la importantísima posición de La Muela situada en tan estratégico lugar que su dominio casi supone la ocupación de la capital de Teruel.

Hoy, en un rapidísimo avance, nuestras tropas han conquistado la formidable posición de La Muela.

El entusiasmo de Teruel supera toda ponderación a juzgar por sus alocuciones de radio y sobre todo radio Zaragoza.

Hay que hacer resaltar el valor heroico y la moralidad enorme de nuestros soldados que guardan Teruel. Mientras los rojos y sobre todo los dirigentes huyen con todo lo que pueden robar en sus cercanías, cuando nuestras fuerzas se acercan a cualquier capital de ellos, nuestros soldados, siempre firmes y llenos de sereno valor aguantan en pie, llenos de coraje todas las embestidas rabiosas de las fuerzas al servicio de Rusia y de los comunistas internacionales.

Los partes que la radio de Teruel lanza a las ondas diariamente, son un vivo reflejo del patriótico ardor que inunda el pecho de nuestros soldados.

Ayer, los receptores nacionales captaron con enorme emoción este despacho:

"Oímos muy de cerca vuestros cañones y hoy ya hemos advertido vuestra presencia. Os aguardamos defendiendo esta ciudad al grito de ¡Viva Franco! y ¡Viva España!"

Solamente en estos días de batalla, nuestras fuerzas han capturado 40 tanques rusos, 20 aviones de diversas clases, 100 ametralladoras, depósitos con abundantes municiones y unos 200 camiones. A más en las últimas batallas se calculan en 5.000 las bajas causadas al ejército rojo.

Fruto de la desorientación enorme que reina en las líneas comunistas, es la captura del general que mandaba la brigada que actuó en los últimos combates con su estado mayor y principales oficiales.

Las impresiones que traen estos del campo rojo, son desastrosas. Su indignación se refiere principalmente a los delegados políticos que abandonan a sus unidades so pretexto de organizar los refuerzos que irán a substituirlos.

Las radios rojas por su parte, ya dan por fracasados los soñados triunfos del estratega Prieto, una de ellas ya dice en uno de sus partes: "La última carta marxista está ya casi jugada y casi perdida".

Una entente, aun limitada a ciertas realizaciones prácticas.

Una entente —agrega el editorialista— para asegurar lo que se puede realizar sin alianzas, haría creer a las almas religiosas que el comunismo abandona sus conquistas negativas y disolventes, que las páginas del Evangelio pueden alternar con las de «El Capital», de Carlos Marx. Una entente de este género haría creer a las masas comunistas que el catolicismo consiente en velar, por lo menos, en no decir la verdad. Una entente de esta clase avalaría a los ojos de la civilización cristiana, con la firma de la Iglesia, una seguridad que no existe, porque el comunismo no renuncia a su revolución, la más radical, y esto, de ninguna manera.

#### Gabinete

Se necesita para dos camas, sin amueblar, sitio céntrico, sin derecho pensión. Ofertas solo por escrito a esta Administración. carnet núm. 106.

Funeraria de Victor Lauzurica. Correría, 17.—Teléf. 1345

†  
EL SEÑOR

## Don Teodoro López Martínez

Gerente de la Casa Apellániz

Falleció ayer a las 11'45 de la noche

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

E. P. D.

La Casa Apellániz; su esposa doña Teresa Vitoriano; hijos don Teodoro, don José Manuel, doña María Teresa, don Pedro María y doña María de las Mercedes; padre don Manuel; madre política doña Eulalia Sáenz; hermana doña Celia (Maestra municipal); hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes.

AL PARTICIPAR a Vd. tan sensible pérdida, le ruegan le tenga presente en sus oraciones y se digne asistir a la CONDUCCION DEL CADAVER al Cementerio que tendrá lugar mañana sábado, a las ONCE Y MEDIA de la mañana, y a los FUNERALES que, en sufragio de su alma, se celebrarán el próximo lunes, a las DIEZ, en la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel, por cuyos actos de caridad cristiana le quedarán agradecidos.

Vitoria, 31 de diciembre de 1937.

El duelo se recibe y despide en los sitios de costumbre. Casa mortuoria: CASTILLA, 33. 1.º izqda.

No se reparten esquelas ni se recibe pan.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

## Por la sangre de los caídos

Por la sangre de los caídos, fe en Dios y fe en España. Fe en Dios y fe en España para reñir las batallas por Dios y por España contra los enemigos de Dios y de España.

Ayer publica a el PENSAMIENTO ALAVES un fondo sobre una batalla que se ha de reñir necesariamente en la retaguardia. La lucha contra el cine inmoral o comunistoide que reniega de Dios y de la Patria.

Fijaba la atención el articulista en un aspecto interesantísimo. La asistencia de los niños al cine. No deben ir los niños a todos los cines ni deben asistir a todas las películas indistintamente. Ya que algunos padres descuidan el importantísimo deber de vigilar sobre sus hijos, es competencia de la Autoridad el que los hombres del mañana no sean contaminados desde su niñez. Aquí, en Vitoria, debería estar resuelto este importantísimo problema de los espectáculos para la niñez. No faltarían cooperaciones entusiastas. Y si faltan, por la sangre de los caídos se deben arrostrar todas las dificultades.

La España que se está forjando entre la nieve y el frío y la lluvia y torrenteras de sangre y volcanes de metralla y montones de carne martirizada exige que al cine inmoral se le llame inmoral y no simplemente pícaro. Hace veinte siglos que se proclama

mó la moral de Cristo, la verdadera, la única, la infalible. Pues bien; esta moral ha condenado siempre en todas las latitudes y en todos los tiempos los espectáculos que con naturalidad pasmosa, con abandono absoluto de sus deberes, permiten los padres que presencien sus hijos.

No somos mojigatos ni enculques de espíritu. Condenamos lo que en el fuero interno condenamos todos los hombres de sana voluntad y corazón recto.

¡No será cierto que este problema de los espectáculos, del cine en particular, exige tanta atención de las autoridades como el problema de los maestros de la España Nueva? Creemos que sí. Y afirmamos que si el bolchevismo halló entre nosotros un punto vulnerable fué precisamente en las ciudades donde los espectáculos han destruido las reservas espirituales, el verdadero concepto del bien y del mal, la fe en Dios y la fe en España.

Por la sangre de nuestros caídos riñamos las batallas del Señor en favor de la moralidad del cine.

Confiamos en que la Junta Nacional de Censura cinematográfica que acaba de crearse, abordará inmediatamente este problema.

Por Dios y por España.

Luis Altube.

#### El Aguinaldo del Combatiente

## Esta mañana ha tenido lugar el reparto en nuestros Hospitales de Sangre

Los muchachos que convalecen de sus heridas en los hospitales del Seminario, Molinero, Samaniego y Hospital Militar han recibido la visita gratísima de nuestros Gobernadores Militar y Civil y Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales, en la que hemos visto a la señorita María Cruz Guinea y señora de Aristegui (don Julián), don Felipe de Elizagarate, don Alfonso

Lascruain y don Angel Galindo. Nuestras autoridades han repartido a cada herido magnífico aguinaldo en metálico y en tabaco, dulces y otros obsequios, y en do cama por cama.

Los soldaditos han mostrado su más profundo agradecimiento a todos los alavenses sus bienhechores y a las dignísimas autoridades que personalmente han hecho la distribución.

## El día 3 comenzará el reparto de vales para la fiesta de Reyes

Desde el día 3 de Enero, comenzará el reparto de los VALES que darán derecho a la entrada en el teatro donde se verificará la fiesta y la distribución de los juguetes.

Las horas para la distribución de estos VALES, serán: Por la MAÑANA de 11 a 1. Por la TARDE de 4 a 6, en el domicilio de F. E. T. y de las J. O. N.-S., San Antonio, 41.

ADVERTENCIA La fiesta comenzará a la hora que oportunamente se anunciará y de tal modo que desde ese momento quedará rigurosamente prohibida la entrada en el local.

Es inútil por tanto que ningún niño pretenda hacer uso de más de un VALE, pues a medida que vayan recibiendo el regalo saldrán del teatro,

## Hoy asistirán las autoridades a la misa de media noche

Como tenemos anunciado, hoy tendrá lugar en la Parroquia de San Vicente el piadoso ejercicio de fin de año que siempre hace la Adoración Nocturna Española. El acto, al que están invitadas las dignísimas autoridades, dará comienzo a las once.

A media noche será la Santa Misa, por especial privilegio de Su Santidad el Papa, para que Dios nos conceda en el nuevo año las gracias abundantísimas de una gran victoria y de una vida noble y justa con el engrandecimiento de España.

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES.

# COMENTARIOS LOCALES

## El año que hoy se va

Es fácil que cuantos vivimos actualmente no hayamos conocido un año como el que expira esta noche, refiriéndonos, claro está, al aspecto general de la nación y haciendo caso omiso de las particularidades que a los individuos afectan en su vida de familia, social, comercial, etc.

Si alguno o algunos han tenido la paciencia, no exenta de buena idea y de curiosidad necesaria, de ir escribiendo el balance, al día de cuando viene ocurriendo en nuestra Patria, nosotros mismos nos asustaremos del número extraordinario de cosas registradas en España, con motivo, principalmente, de la guerra que Dios quiera termine el año que mañana principia.

Tiene todo ello un mayor interés para los que habitamos en el norte, porque en él, precisamente, se han registrado los acontecimientos más sonados, y las páginas más ciclópeas de la historia que con sangre está escribiéndose, pues no hay que perder de contacto ni de vista—nada de olvidar— los avances del glorioso Ejército de Franco desde Guipúzcoa hasta Asturias, ni que Alava, en una ancha faja de su territorio, estuvo mezclada, sangrientamente, en la contienda.

Después de tantos y tan sensacionales episodios, la esperanza española cifrase, ahora,

## Ferrocarril Vasco-Navarro

### AVISO

Se pone en conocimiento del público que desde el próximo 1.º de enero se modifica el horario de trémino de la forma siguiente:

Línea de Estella.—El tren número 2 que sale de Vitoria-Norte a las 20.30, lo efectuará a las 20.

El tren número 36, de jueves y mercados, que sale de Vitoria-Ciudad para Santa Cruz a las 16.40, lo hará a las 16.20.

Línea de Vergara.—Salida de Vitoria-Norte, 10.45, con llegada a Bilbao 14.57 y a San Sebastián 14.52.

Salida de Vitoria-Norte 16.30 con llegada a Bilbao 20.37 y a San Sebastián 20.41.

Salida de Vitoria-Ciudad a las 12 y los jueves o mercados 15.50. Salida de Bilbao, 7 y de San Sebastián 6.50 con llegada a Vitoria-Norte 11.19.

Salida de Bilbao 15.10 y la misma de San Sebastián con llegada a Vitoria-Norte 19.15.

Salida de Mondragón 6.30 y llegada a Vitoria-Ciudad 8.57.

Salida de Vergara, los jueves o mercados, 6 y llegada a Vitoria-Ciudad 8.13.

Para más detalles del horario completo véanse cartilleros murales.

ra, en que el año 1938 puede ser el que señale el término de la contienda y nos traiga la paz. Si todo esto sucediera así, como es deseo vehemente de la nación, no hay que decir que luego vendrían otros votos, harto sinceros, porque la tranquilidad, el orden y la quietud no vuelvan a sufrir crisis ni quebrantos, pues son ya demasiados los reveses caídos sobre esta nación, tan infortunada como digna de mejor suerte, y es necesaria una era larga de quietud y de bienestar para que el progreso y las bienandanzas se abran paso, libre ya el país del tremendo azote y cruel castigo de los políticos funestísimos que han originado cuanto tiene asombrado al orbe entero.

Que el Dios de las Misericordias se apade de nuestro suelo y de nuestra raza, y que el año de 1938 sea, para ambos, el más venturoso que podamos apetecer!

### Un pobre diablo.

## Jefatura de Fabricación del Ejército del Norte

DELEGACION DE ALAVA

Movilización de Industrias Civiles

### AVISO

Se recuerda a los dueños, gerentes y administradores de fábricas, talleres o empresas de cualquier naturaleza, que todavía no lo hayan hecho, el más exacto cumplimiento de lo preceptuado en los artículos 2.º y 3.º, teniendo presente el artículo 5.º, de la presentación de relaciones juradas del personal militarizado que tenga, según indica el Boletín Oficial del Estado n.º 410 de fecha 4 del actual.

Dichas relaciones juradas se entregarán en esta Delegación (Postas, 18. 1.º) para su curso correspondiente, en el plazo máximo de tres días a partir del día de la fecha.

Vitoria, 28 diciembre 1937. Segundo Año Triunfal.

**LUIS PANGUA**  
Especialidad en toda clase de bocadillos  
Florida, esquina Arca

**AQUARIO**  
BAR VITORIA  
DATO, 8

# Las ferias del año próximo en la capital y en nuestra provincia

## Normas necesarias para los mercados

Ayuntamiento de Amurrio. Pueblo de Amurrio. Campa de San Roque. Ferias de ganado vacuno y porcino el día 15 de agosto y domingo siguiente. Barrio de Landaco. Mercados de ganado vacuno y porcino los cuatro viernes de cada mes.

Ayuntamiento de Arceniega. Pueblo de Arceniega. Barrio o lugar de La Encina. Ferias de ganado vacuno el 14 y 15 de septiembre. Ferias de ganado vacuno caballar, asnal y porcino el 21 y 22 de septiembre. Barrio o lugar Plaza del Ayuntamiento. Mercados de ganado vacuno y porcino los terceros domingos de cada mes. Barrio o lugar Plaza del Mercado. Mercado de aves, frutas y hortalizas, etc., todos los domingos.

Ayuntamiento de Ayala. Pueblo de Respalda. Feria de ganado vacuno y porcino el 28 de abril. Mercados de ganado vacuno y porcino el 11 de enero, 15 de febrero, 15 de marzo, 12 de abril, 10 de mayo, 14 de junio, 12 de julio, 16 de agosto, 13 de septiembre, 11 de octubre, 15 de noviembre y 13 de diciembre.

Ayuntamiento de Campezo. Pueblo de Santa Cruz de Campezo. Ferias de ganado vacuno, caballar, mular asnal y porcino los días 11, 12 y 13 de noviembre. Mercados de ganado porcino los sábados de cada semana.

Ayuntamiento de Cuartango. Pueblo de Catadano. Campo de Escolumbé. Feria de ganado vacuno y porcino el último domingo de agosto.

Ayuntamiento de Llodio. Pueblo de Llodio. Feria-Concurso de ganado vacuno y de cerda el 8 de abril. Ferias de ganado vacuno y porcino el 2 de enero, el 6 de febrero, el 6 de marzo, el 3 de abril, el 1 de mayo, el 5 de junio, el 3 de julio, el 7 de agosto, el 4 de septiembre, el 2 de octubre, el 6 de noviembre y el 4 de diciembre. Mercados de ganado vacuno y aviar el 9, 16, 23 y 30 de enero, el 13, 20 y 27 de febrero, el 13, 20 y 27 de marzo, 10, 17 y 24 de abril, 8, 15, 22 y 29 de mayo, 12, 19 y 26 de junio, 10, 17, 24 y 31 de julio, 14, 21 y 28 de agosto, 11, 18 y 25 de septiembre, 9, 16, 23 y 30 de octubre, 13, 20 y 27 de noviembre, 11, 18, 25 y 26 de diciembre.

Ayuntamiento de Ribera Alta. Pueblo de Pobes. Barrio de la Estación. Ferias de ganado porcino el 5 de septiembre y el 1 de octubre.

Ayuntamiento de Salvatierra. Pueblo de Salvatierra. Ferias de ganado vacuno, caballar, mular, asnal y porcino, el 25 de julio y el martes y miércoles de la semana del Rosario del mes de octubre. Mercados de ganado vacuno, caballar, mular, asnal y porcino.

los martes de cada semana. Productos objeto de principal contratación: los cereales.

Ayuntamiento de Urcabustaiz. Pueblo de Izarra. Barrio de la Estación en el lugar denominado Plaza del Mercado. Ferias de ganado vacuno, caballar, mular y porcino los segundos domingos de cada mes.

Ayuntamiento de Valdegovia. Pueblo de Fresneda. Feria de ganado porcino el 24 de agosto.

Ayuntamiento de Valdegovia. Pueblo de Villanave. Campo de Angosto. Ferias de ganado vacuno, caballar y mular el 3 de febrero y 6 de junio. Feria de ganado porcino el 7 de septiembre y feria de ganado vacuno el 8 de septiembre.

Ayuntamiento de Vitoria. Vitoria, capital. Calle de Galvo Sotelo. Feria de ganado vacuno, caballar y porcino el 25 de julio. Mercados de los misms, todos los jueves del año.

Caso de establecerse u organizarse alguna nueva Feria, Mercado o Exposición, aparte de las que luego se expresan, deberá participarse a mi Autoridad e Inspector Provincial Veterinario, por el Alcalde e Inspector Municipal Veterinario respectivos, con un mes de antelación por lo menos, no permitiéndose la celebración de aquellos actos que no hubieran cumplido con los mencionados requisitos y obtenido la debida autorización.

Consecuentemente con lo preceptuado en el artículo 76 del vigente Reglamento de Epizootias, todos los dueños deberán proveerse de la oportuna guía de Origen y Sanidad de los animales que presenten a los actos que se refieren, los que asimismo serán reconocidos por el Inspector o Inspectores de servicio.

A la terminación de cada Feria, Mercado, Concurso o Exposición, el Inspector Municipal Veterinario de servicio, dará cuenta a la Inspección Provincial Veterinaria, de los incidentes ocurridos, número de animales por especies que aproximadamente concurrieron, así como de las transacciones y cotizaciones y cuantos datos puedan ser de interés.

Vitoria, 20 de diciembre de 1937.—(II Año Triunfal).—El Gobernador civil, Eladio Esparza.

CIRCULAR número 1.336

**Zapatillas paño**  
Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abrigo

**Hipólito e Hijos**  
Los que más barato venden  
Portal del Rey, 21.—Correría, 21.—Independencia, 18 (Barreras).

**D. r. Parra Solache**  
OCULISTA  
Florida, 24.—Teléfono 1735  
VITORIA  
OPTICA MEDICA  
Dato, 33.—Teléfono 1753  
VITORIA

**DR. LORENTE BUESA**  
OCULISTA  
Postas, 25, principal, Izqda.  
VITORIA

# "Pro Aguilaldo del Combattente"

Damos a continuación la última lista de donativos entregados en el Ayuntamiento para el Aguilaldo del Combattente. Con esta lista se cierra la suscripción en Vitoria.

Hoy por Tesorería Municipal se ha ingresado en la Sucursal del Banco de España en nuestra ciudad la cantidad de 50.774,25 pesetas con las que Vitoria contribuye a esta suscripción.

Aparte de estos donativos en metálico nuestra ciudad ha aportado numerosos donativos en especie que suman de 20 a 25.000 pesetas.

Ultima lista de donantes:  
Mesón Nacional, 50 pesetas.  
Colegiales de las Ursulinas, pesetas 127,30.

Carmen Fournier, 500.  
Zacarias Arbulo, 35.  
Importa esta lista, 712,30 pesetas.

Vitoria, 30 de diciembre 1937. II Año Triunfal.—El Alcalde.

N. de la R.—Por exceso de original dejamos para días sucesivos la publicación de listas anteriores a la publicada hoy.

## Centro de Telégrafos de Vitoria

Relación de los telegramas detenidos en este Centro, por desconocidos.

- De San Sebastián, para José Escriba.
- De Pamplona para Félix Martínez.
- De Sabiñanigo para Florencio Arbona.
- De Logroño para Jacinto Sánchez.
- De Posadas para Mina Mapele.
- De Sevilla para Maruja Caballero.
- De Salamanca para Franco Ozaeta.
- De Vigo para Francisca Martínez.
- De San Juan Muera para Valentín Olivete.
- De Toledo para Isabel Rodríguez.
- De Segovia para Eladia Oribe.
- De Santoña para Delpi Silvo.
- De Valladolid para Angeles Saenz.
- De Talavera para Angelita Sorquiza.
- De Talavera para Luis Teceira.
- De Coruña para Lola Martínez.
- De Calatayud para Guadalupe Hernández.
- De Valencia Alcántara para Ignacio Toledano.
- De Lachaus De Foids para Grebler de Cencillorente.
- De S. Rafael para José Peña.
- De Nápoles para Evente Bo. Eladín 500.
- De Tángor para Ussini.
- De Angora para Teniente Maguti.

Vitoria, 28 de diciembre de 1937. Segundo Año Triunfal.

# INFORMACION RELIGIOSA

## SANTORAL

Sábado, 1 de Enero.—La Circunscripción de Nuestro Señor Jesucristo. — Santos Fulgencio, Justino, obs.; Almaquio, Concordio, Magnó, mártires; Eufrosina, virgen; Eugando, Otilón, abades.

## SANTA IGLESIA CATEDRAL

La festividad de la Circunscripción del Señor se celebrará con solemne Misa a las diez, con sermón por el Rvdo. Presbítero don Ambrosio Asparren, Beneficiado de esta S. I. Catedral.

## ADORACION NOCTURNA

En la noche de hoy, en la Parroquia de San Vicente Mártir, se tiene solemne Vigilia general ordinaria de fin de año, ofrecida por España.

A las once en punto dará comienzo el acto, con Exposición de S. D. M., oraciones e Invitatorio.

A las doce, solemne Te Deum y Cántico a Nuestra Señora, oraciones y Misa cantada, distribuyéndose en ella la Sagrada Comunión a los fieles.

A esta función eucarística de fin de año invita el Consejo de la Adoración Nocturna a los fieles, y de una manera especial encarece a todos los adoradores la asistencia a esta Vigilia.

## IGLESIA DEL CARMEN

Día 1 de enero.—A las diez, Misa cantada.

Por la tarde, a las seis y media, Exposición de S. D. M., rosario, ejercicio y sermón por el R. Padre Aniceto de la Sagrada Familia, de la Orden del Carmen, terminándose con la Reserva, adoración del Divino Niño y villancicos.

Día 2.—Función mensual del Santo Escapulario. A las siete y media, Comunión general. A las diez, Misa cantada. Función de la tarde, a las seis y media.

Día 6.—Fiesta de la Epifanía. A las diez, Misa cantada. Por la tarde, a las seis y media, función.

El día de Año Nuevo, último del Octavario, las celadoras de la Cofrada renovarán sus promesas y se consagrarán al Rey de la Infancia.

## PARROQUIA DE S. MIGUEL

Día Primero del Año.—A las seis y media de la tarde se celebrará una solemne función eucarística juntamente con el Octavario al Niño Jesús, Trisagio por España, Bendición del Santísimo Sacramento y adoración.

## Electra-Hidráulica Alavesa

S. A.

Se pone en conocimiento de los señores Accionistas de esta Sociedad, que desde el 1.º de Enero próximo, se pagará en las oficinas sociales, el dividendo activo acordado por el Consejo de Administración, contra cupón número 45 de las acciones, mediante presentación de las facturas de cobro debidamente timbradas.

Vitoria 23 de Diciembre de 1937.—P. A. del C. de A.—El Secretario, Victoriano González y Ortiz.

ración del Niño Jesús con villancicos.

Octavario del Niño Jesús.—A las siete de la mañana se reza el Santo Rosario, siguiendo el ejercicio alternando con piadosos cánticos, Comunión general y adoración del Niño Jesús con villancicos.

Por la tarde a las seis y media rezada la Estación a Jesús Sacramentado y el Santo Rosario se hará el ejercicio del Octavario, terminando con la adoración del Niño Jesús.

## PARROQUIA DE S. PEDRO

La Corte de Honor, Cofradía y Caballeros de la Santísima Virgen del Pilar consagra a su excelsa Titular solemnes cultos que se tendrán el domingo, día 2 de Enero, en conmemoración de la venida de la Santísima Virgen en carne mortal a Zaragoza.

A las ocho, Misa de Comunión en el Altar del Pilar.

Durante todo el día, Vela a la Santísima Virgen.

A las seis y media de la tarde, Exposición de Su Divina Majestad, Santo Rosario, lectura y sermón que predicará el M. I. Sr. Provisor don Eugenio Beitia. A continuación, tendrá lugar la Reserva, terminando con la Salve y el Himno de la Coronación.

## IGLESIA DE LAS OBLATAS

El Octavario al Niño Jesús se hace los días laborables a las seis y los festivos a las cinco de la tarde, rezándose el Santo Rosario, lectura, cántico, Exposición de Su Divina Majestad, Estación, Bendición y adoración del Niño Jesús.

## Azucarera del Gallego

S. A.

El Consejo de esta entidad ha acordado, en uso de sus facultades, convocar a Junta General Extraordinaria de accionistas que tendrá lugar el día 17 de enero próximo a las doce de la mañana en San Sebastián, Avenida de España n.º 23, primero, con objeto de deliberar y resolver acerca de una propuesta del Consejo sobre la modificación de los artículos quinto y duodécimo de los Estatutos sociales.

Lo que se hace público por el presente anuncio a los fines y efectos previstos en los artículos 15, 17 y 24 de dichos Estatutos.

Vitoria, 31 de diciembre 1937.—El presidente del Consejo de Administración, Benito Lewin.

## Nuevas obras

Código de Justicia Militar  
Legislación del Nuevo Estado de 1936 y 1937  
Imagen de la Purísima Concepción, modelo hermsísimo.  
"Riz-Doré", especial austriaco, es el de mayor lujo que se fabrica. 2,25 y 2,50 caja.  
Papel de fumar "Abadie" en cajas de 100 tubos.

**LIBRERIA LINACERO**  
Teléfono 1846. Apartado de Correos, 41

## "Librería Cervantes"

Dato, 32 :: Teléfono 1372  
Los mejores libros de actualidad en esta Librería.  
Está en venta «MADRID BAJO LAS HORDAS».  
Bonitos almanaques de pared. Tacos de calendario.  
Gran surtido de libros de cuentos, cajas de pintura, etc., etc. para el día de «REYES».

## M. MURO

Sastrería y Pañería de primer orden  
Único fabricante en la provincia de Alava de gabanes, gabardinas, cazadoras de paño y de cuero, gabanes de cuero, etc. Ventas al por mayor y menor  
Nuevo edificio, General Alava, 9. - VITORIA

**A Z P I A Z U H N O S**  
MUEBLES DECORACION  
Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería  
SAN PREDENCIO, 23 y 25 VITORIA



**Bayer**  
sinónimo de responsabilidad ante el mundo entero  
La responsabilidad obliga  
Fieles a este concepto, los preparados «Bayer» no son puestos a la venta hasta tanto no son sometidos previamente a dilatadas y penosas investigaciones de comprobación y a experiencias científicas muy detenidas.  
Este sentido de responsabilidad exige en la preparación de la Aspirina un constante control sobre la pureza del producto y una continua comprobación de cada partida de fabricación.  
Por los motivos indicados, este medicamento disfruta con razón de la absoluta confianza y el aprecio incondicional del público de todos los países.  
**ASPIRINA**  
EL PRODUCTO DE FAMA MUNDIAL

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA  
**Doña María Concepción Aparicio y Fernández de Anuncibay**  
Que falleció el 3 de enero de 1937  
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad R. I. P.  
Su amiga doña Luisa Buesa; sus sobrinos don Juan Bautista y don Rafael Santaolalla y Aparicio; sobrina política doña Dolores Azpilicueta; sobrinos-nietos, primos, demás parientes y testamentarios,  
Ruegan a sus amigos la tengan presente en sus oraciones y asistan al Oficio-Aniversario que se celebrará el próximo lunes, a las once de la mañana, en la Iglesia parroquial de San Miguel Arcángel.  
Todas las misas que se digan dicho día en la referida parroquia y capillas de los Padres Jesuitas y Madres Reparadoras, así como el alumbrado al Santísimo en esta última, y las que durante el mes de enero, a las ocho y media, se celebren en el Colegio de las Ursulinas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.  
Vitoria, 31 de diciembre de 1937.  
El Excmo. y Rvdo. Sr. Obispo de Vitoria se ha dignado conceder 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

Notas deportivas

El Oriamendi debe ser admitido con todos los honores en la Copa de las Brigadas de Navarra. - Todavía no se sabe si el domingo tendremos partido en casa

Ayer daba la noticia de que el Deportivo Alavés vería con sumo agrado que el Oriamendi entrase en la competición de la Copa, ya que había de dar a la misma mucha salsa y muchos "cuartos". Se argumentará que como el Oriamendi no pertenece a la Federación Guipuzcoana y la Copa ha de disputarse entre el campeón y subcampeón regional, hay que modificar el reglamento si se quiere admitir al equipo baracaldés. Pues bien, señores, si para que el Oriamendi participe en la competición se hace precisa esa reforma, que se reforme. El equipo vitoriano no sólo no será obstáculo para esa reforma, sino que la apoyaría con todo interés. Si no se le quiere dar entrada en el campeonato regional guipuzcoano porque su Federación no le autorice, bien; pero se le puede admitir en la competición de la Copa variando el reglamento en la siguiente forma: En vez de ser solamente "dos" los equipos clasificados para la Copa, que sean "cuatro" de los que participen en el torneo regional; los dos colistas quedarán eliminados. A esos cuatro equipos se podrían agregar el Oriamendi, el Racing de Santander, si para entonces estuviera en condiciones de acudir a la lucha, y otros

equipos, hasta el número de "8", que desearán acudir a la competición, que se jugará a doble partido como el antiguo campeonato de España, previo sorteo de campos y equipos; resultando que el pequeño torneo tendría cuartos de final, semifinal y una final, partidos que serían de gran aliciente y de sumo interés para la afición. Ahí queda la idea, ahora quien deba recogerla que lo haga si la cree factible; y si parece que con tanto partido de Copa convendría acortar el campeonato regional, se acorta, porque hay fechas para ello y porque creo que no es difícil hacerlo. Todo antes que dejar fuera al Oriamendi, que hoy es uno de los equipos "gallitos", con probabilidades de ser el "amo". Por lo que toca a las cosas de casa, el Logroño no ha contestado aún y como por otra parte parece ser que la nieve amenaza, no sería de extrañar que el próximo domingo nos quedásemos sin partido. Pero en fin, todavía hay tiempo de organizarlo; lo que hace falta es que el tiempo desarrique el cenfo, que lo tiene muy feo.

PA-CO

Jefatura Provincial de F. E. T. y de las J. O. N-S. de Alava

- A propuesta de la Comisión clasificadora de solicitudes y admisiones creada por el orden número 4 de esta Jefatura vengo en aprobar las siguientes: Don Teodosio Sánchez González. Don Eduardo Pérez Lóizaga. Don Segundo García Romero. Don Manuel Ochoa de Aspuru Beitia. Don Andrés Mardones Vadillo. Doña María Gz. de Herrero Aspichuea. Doña Ricarda Aauri Páramo. Doña Felisa Teresa Foronda Orzá. Doña Plácida Rodríguez Varo Dublang. Don Urbano García Fz. de Esquide. Don Antonio Conde Mestre. Don Jesús Páramo Gz. Tablas. Doña Esperanza Chasco Estarvillo. Doña Francisca Lz. de Uralde Andrés. Doña Josefina Arraiz Zagore. Doña Josefina Martínez Lz. de Arróyave. Doña María Eugenia Vallejo Fz. Gamboa. Doña Matilde Salazar Avila. Don Florentino Manrique Abad. Don Pablo Zabala Aguirre. Don Vidal Valderrama Varas. Don Luis Ugarte Viteri. Don Victoriano García Leorza. Don José Peña Sáez. Don Honorio Olabuenaga Izaga. Don Víctor Martínez Crespo. Don Miguel Martínez Bravo. Don Fructuoso Barrio Huidobro. Don Gregorio Ruiz Oeenda. Don Manuel Laza Fz. Ullivarri. Doña Carmen Aracama Aauri. Doña Ana María Aracama Aauri. Doña Edelmira Corres Jiménez. Doña María Castresana Llano. Doña María Carmen Martínez Lz. de Arróyave. Doña Enriqueta Madinaveitia Ibañe. Don Emilio Lacalle Matute. Don Antonio María Moya Fernández de Basterra. Doña Matilde de la Torre Regidor.

- Don Luis de Verástegui Zabala. Don Alfo Ruiz de Austri Martínez. D. Generoso Olabuenaga Eche-guren. Doña Mercedes Tabar Peláez. Don Enrique O. de Latierro M. de Zuazo. Don Luis Rodríguez Fernández. Don Cipriano Pérez Díaz. Don Eustaquio Villabier Esecubide. Don Eulogio Gómez Herranz. Don Juan Fz. de Jáuregui Charraalde. Don Julián Iñiguez Gutiérrez. Don Antonio Díaz Agüero. Don Aurelio Arcarazo Mz. de Antofama. Don Luis de Nicolás Arauzay. Don Nicolás Longarín Nandín. Don Emilio Latorre Timonedá. Don Enrique Sanz Jarauta. Don Francisco Zubia Ugarte. Don Vicente Zumárraga Aragón. Doña María Josefa Gz. de Sarraalde. Doña María Martínez Gil. Doña María Sáez Elorza. Doña María Luisa García Antori. Don Jesús Grandes Ladrón de Guevara. Doña Esperanza Crespo Moco-rrera. Doña Elisa Gómez Artache Martínez. Doña Purificación Beltrán. Doña María de la Cabeza Asensio. Doña Elisa Andrés Mendoza. Todos en calidad de socios adheridos. Vitoria, 31 de diciembre 1937. II Año Triunfal. El Jefe Provincial. José María de Elizagarate.

BAR ALCAZAR. Parlamento mariscos. DATO, 4 VITORIA

DESEA pensión matrimonio con hija dos años. Precio máximo 17 pesetas. Razón, periódico.

Los indeseables de Rabat, que están alentados por la masonería, envían sendas bombas a las autoridades marroquíes

Moscardó, presidente del Comité Olímpico español

Salamanca. — Su Alteza Real Muley el Hasan, el Alto Comisario en Marruecos señor Boixader, el comandante jefe de Intendencia señor Saura y el comandante jefe de Regulares señor Montaner, recibió cada uno un paquete voluminoso. Contienen bombas de trilita. El primero que se dió cuenta de lo que ocurría fué el señor Saura que extrañado por la forma del paquete lo destapó con grandes precauciones descubriendo la bomba. Inmediatamente avisó a la Alta Comisaría en el momento en que el secretario señor Jiménez Muro se disponía a abrir la caja. Con todo cuidado fué llevada a los jardines del Palacio de donde la recogió un carro de artillería. También se avisó a Su Alteza pudiendo ser retirado el paquete a tiempo. Los paquetes procedían de Rabat donde fueron preparados los atentados por los indeseables que allí residen alentados por la masonería internacional. El complot es obra de una vasta y tenebrosa organización. Un juez especial ha sido nombrado, habiendo empezado a actuar en el acto con toda actividad. Es de lamentar que los gobernantes franceses de Rabat amparen estas maquinaciones. La noticia ha circulado rápida-

mente por Tetuán habiéndose manifestado toda la población. Manifestaciones populares han ido a aclamar al Príncipe. De todas las poblaciones de la zona llegan telegramas de felicitación y protesta por el atentado. El Patriarca de Bucarest y la España Nacional. Salamanca. — El Patriarca de Bucarest ha enviado al ministro de España en aquella capital una comunicación mostrando su simpatía por la España Nacional y haciendo votos por el triunfo completo del Generalísimo Franco. El Frente Popular francés prepara los caminos. Salamanca. — Un evadido de la zona roja ha dado cuenta de una nueva indignidad del Frente Popular francés que sigue apoyando a los rojos cuanto puede. Recientemente Obras Públicas arregló y puso en buenas condiciones caminos próximos a la frontera que tienen la mínima importancia nada más que para facilitar el tráfico rodado de los rojos españoles. El General Moscardó, presidente del Comité Olímpico. En la España Nacional se ha constituido un organismo deportivo, que demuestra cómo, aun en ese aspecto, se va caminando ha-

cia una perfecta normalidad dentro de un plan absolutamente constructivo. Tratase del Comité Olímpico Español, que de hecho está ya reconocido por el Comité internacional, con residencia en París, según carta del gran deportista conde de Baillet Latour, su presidente. El nuevo Comité está presidido por el laureado general Moscardó, héroe del Alcázar toledano, y son vicepresidentes el conde de Vellellano y el barón de Güell, que en otros tiempos lo presidieron. Es innegable que la designación del general Moscardó para la presidencia del Comité Olímpico Español es todo un acierto. Aquel al estallar el Movimiento nacional, era coronel director de la Escuela Militar de Gimnasia, con lo cual dicho está que es un calificado impulsor de la educación física. El nombramiento, pues, no ha podido ser más acertado. Un incendio en Sarajevo. Belgrado. — La noche pasada estalló un violentísimo incendio en el antiguo barrio musulmán del centro de Sarajevo, llamado Kolobara Han. El célebre bazar de este nombre, que databa de finales del siglo XV, quedó destruido. Los daños materiales se calculan en varios millones de dinares.

Texto íntegro del discurso del representante de S. E. el Jefe del Estado, en el acto de la tradicional ofrenda al Apóstol Santiago en el día de su traslación

Glorioso Apóstol Santiago, Patrón de España. La historia de nuestra Patria, tan recia, tan intensa, llena de acontecimientos rotundos y decisivos que variaron el curso del mundo, que alumbraron la civilización, extendida hoy a través de grandes continentes hasta la cumbre, en los confines orientales de Asia, donde nuestras misiones trabajan y donde se confunden los caminos de oriente y occidente, está unida íntimamente, sustancialmente, a la fe que Tú espiritual que movió una raza de Santos, de sabios y de héroes a nos predicaste; el alma, el aliento la conquista del mundo fué la llama, de esa fe, de la fe católica, apostólica y romana, que tuvo sus albores en la redención del género humano por el sacrificio consciente de Jesucristo, Nuestro Señor, y que al cabo de persecución y de lucha sin cuento se asienta en el centro de la civilización occidental, ganando a su doctrina de amor al prójimo en servicio de Dios a los gentiles y a los bárbaros que, humanizando su primitiva rudeza, dieron de sí a más de uno de ilustres varones, que fueron sostén y gloria de tan clara doctrina. Ni los herejes, ni los materialistas, ni los que, cegados por su soberbia, pensaron sinceramente en la posibilidad de un mundo sin fe, regido por principios morales y filosóficos, en apariencia abstractos, pero que descendían de la fe misma y a ella, habían de acudir como guía para ser interpretados; ni las sectas secretas, incompatibles en su disciplina con la dignidad y virtudes del hombre; ni las omnipotencias raciales, llenas de rencor a la doctrina que señaló en su propio solar el camino de perfección, que ellas no supieron ver, cegadas por la codicia de sus magnates y la soberbia de sus dignatarios; ni las nuevas formas descarnadas y cínicas de la Gran Conjura, que arteramente primero y en acción declarada después, utilizó el hambre y la miseria y la injusticia social, y aun más, la provocaron avivando rencores han podido destruir ni detener en su camino a la doctrina eminentemente humana, plena de una espiritualidad de ansia de verdadera perfección modesta y abnegada, que Tú nos predicaste. Jesucristo, el Protomártir, el Mártir voluntario que era Dios y no quiso apartar de sí el martirio,

fué el que marcó con su propia sangre el camino de perfección a los mártires que le siguieron y a los de hoy. Estos, que conscientemente hacen profesión de su fe en el nuevo rumbo de las cosas, y aquellos, que sin perder su dirección y su voluntad de obrar, conllevan una difícil situación sin mengua de su fe y de su honor para desquitarse después de su inacción; y los mártires inocentes, sorprendidos y sacrificados sin ocasión de tomar partido, son flores de este martirologio y son ellos los que inspirados por su doctrina hacen la España, de ahora nueva y antigua en la tradición, en la unidad espiritual, en su dignidad imperial, que parecía muerta; nueva en rectificación de pasados errores, nueva porque sentirá ahora con más fe y con más verdad la religión de Cristo; nueva porque ha de ser más humana y ha de asentar una justicia de masas y de bienes en su suelo, y nueva también porque ha aprendido a no transigir con los oportunistas y con los logreros ni con los prevaricadores en materias o ideales en provecho propio ni con los enemigos, por encubiertos que se hallen. Ellos hacen la España que siente la solidaridad de sus acciones y de su destino, la que a la luz de la fe, que ha de unirnos, orienta nuestras conciencias e ilumina nuestra justicia, quiere marchar por el camino triunfal que nos ha de abrir nuestra victoria hacia el bienestar de los españoles, devolviéndonos los bienes espirituales de que les desposeyeron los que querían convertirlos en pueblo indiano, marcado con el hierro de la esclavitud; la España, que ha de ocupar en la historia de la civilización el nombre de los españoles, de los verdaderos españoles, la ofrenda tradicional que por toda España comprometieron hace siglos los hombres, que la representaban, ofrenda pobre, modesta, como la religión verdadera, que tuvo en un portal su primer templo, pero concreción de otro espiritual signo material de una servidumbre gloriosa y que honra a quien la ejerce, porque es divina, y hoy el Gobierno de España, continuando el camino que en 25 de julio marcó nuestro glorioso Caudillo, repite y continúa este homenaje a quien ha representado siempre la más pura esencia de las virtudes

nacionales, preminente lugar que nos marcó el destino. Hoy hace más de un lustro, santo Apóstol, en que la España oficial se alejó de ti y de cuanto representas; más de un lustro en que las conciencias de los españoles no pudieron ser representadas colectiva y protocolariamente en las ofrendas instituidas por antiguas y sabias disposiciones. Durante este tiempo desfilaron por tu maravilloso templo ilustres varones que, en representación de la conciencia nacional difusa, pero unida y firme en su fe, que recogió para darle cauce esta Arqueotradia, vinieron a hacerse en el inspirador de las gestas de la raza al glorioso santo que trajo a España, primero, la doctrina de Cristo, y después, sus propias reliquias, siendo en todo tiempo animador y símbolo de su grandeza. Ante la triste situación que atravesaban, recordaron todos los tiempos en que después de la aparición casi milagrosa, del sepulcro, tanto tiempo oculto, que contenía el preciado tesoro de las santas reliquias por todas partes se iba a Santiago. Había varias sendas en el sur de Francia, con sus pasos por el Pirineo, según el lugar de donde viniesen, por donde los romeros de todas partes del mundo acudían a Compostela (Campustella) a sentir más de cerca la estrella de la fe en el propio lugar elegido por su adalid. Recordaron toda aquella gran corriente de fe católica y las sucesivas mutaciones del templo hasta albergar la forma externa de tal devoción, esta admirable obra que es hoy joya artística de España y de la ciudad compostelana; pero ninguno perdió el ánimo; todos comprendieron que la fe de los españoles no cabía en un templo y se extendía por toda España, guardando en el fondo de los corazones, como semilla fecunda que había de germinar más tarde en la gloriosa gesta que presentamos; unos pusieron su confianza en la mujer española, tesoro de fe y de firmeza en cuantas vicisitudes atravesó la patria; otros, en la juventud generosa y abnegada que iniciaba ya el movimiento de liberación; y todos, todos comprendieron que estos eclipses que parece sufrir la marcha de la propagación de la fe católica triunfal a veces, y continúa siempre en la eternidad del tiempo, son un alto

Se publicará en nuestra Diócesis la Santa Bula el día 16 de enero

El Boletín del Obispado, fecha 1 de Enero, anuncia para el domingo 16 de Enero la publicación de la Santa Bula para 1938. Oportunamente daremos cuenta del honorífico Diploma Pontificio. GRATITUD. En la imposibilidad de contestar a todas las innumerables felicitaciones que S. E. Rvdma. ha recibido en el presente mes de diciembre con motivo de la celebración de su fiesta onomástica y de las Pascuas de Navidad y Año Nuevo, quiere dirigirse a todos cuantos, diocesanos y extradiocesanos le han manifestado su cariño y adhesión filial para agradecerles su atención y enviarles como prenda de gratitud su bendición pastoral. NOMBRAMIENTOS ECLESIÁSTICOS. S. E. Rvdma. se ha servido hacer los siguientes: Director del "Boletín Eclesiástico", al Dr. don Eugenio Beitia Aldazabal. Arciprestes: De Bilbao, a don Domingo Abona Vidaurrázaga; de Lequeitio, a don Juan Mardarraz Zameza; de Munguía, a don Santiago Gamboa y Llona; de Bermeo, a don Ginés Aréchaga Echevarría, y de Marquina, a don Francisco Echevarría y Unzueta.

"Auxilio Social"

DONATIVOS PARA LOS NIÑOS DE "AUXILIO DE INVIERNO". Estefana Solina, 20 cajas de mantecados. Dos madreñas, 20 pesetas. Francisco Martínez Ibarreta, 25 pesetas. Juan Pedro y María Asunción Arregui, una lata de mantecquilla. Bernardo G. Martínez, tres y medio kilogramos de riñones y 200 gramos de sesos. Dolores Zumárraga, una caja de mantecadas y dos litros de dulce. Blanca Martínez de Revenga, 8 cajas de conservas y una caja de mantecados. A todos ellos, muchas gracias. PROPAGANDA. Niño rico o padre de un niño rico. Recuerda que hay muchos niños pobres en "Auxilio de Invierno" que agradecerán algo de lo que tú gastes o algún juguete que tú no quieras. Vitoriano: Entrega lo que a tivo en los Almacenes de "Auxilio Social", General Lom, número 6, y en la provincia a todos nuestros Comedores.

aparente en el camino; pero, en el fondo, un profundo recogimiento, donde se concentre la energía interna que ha de desarrollarse más tarde en una acción futura, donde se depura la conciencia del bien, y lo mismo que las nubes que ocultan el sol sirven para mejor mostrar después su luz esplendorosa el llamado período de meditación y de vergüenza había de dar lugar a la reaparición de un pueblo sano virtuoso y fuerte, decidido a marcar en el futuro los rumbos de su propio destino. No desmentiste, Santo Apóstol, aquellas esperanzas y oíste sus invocaciones, y de aquí hoy, proster nada ante ti una nación en lucha por su fe, por ideales de los que tan reiteradamente fuiste símbolo, y decidida por la sangre de aquellos mártires, que con su ejemplo nos imponen una conducta de austera dignidad a no transigir con los enemigos de la tradición de nuestra unidad y de nuestra grandeza y a ser la, España única, grande y libre, plena de la fe que fué guía y ley de nuestros mayores y que viene hoy a rezar ante ti y hacerte este homenaje de divina servidumbre con que quiere honrarse.

Retuerto y Rodríguez. Oculista de la Beneficencia Municipal. POSTAS, 30, 2.º. OÑA MEDICO-DENTISTA. Consulta de 10 a 1 INDEPENDENCIA, 8, 3.º (frente a Plaza de Abastos).

INFORMACION MUNICIPAL

UN DONATIVO DE LOS SEÑORES HIJOS DE ARANZABAL. Los señores Hijos de Aranzabal han entregado al señor Alcalde un donativo de 2.000 pesetas para que sean repartidas en lotes de 200 entre los centros siguientes: Hospital Civil de Santiago, Hospicio, Hermanitas de los Pobres, Asilo Provincial, Hospital Militar, Hospital Seminario, Hospital Samaniego, Auxilio Social, Centro de Regalos y Juguetes de Reves. Agradece este donativo el señor Santolaalla en lo mucho que en sí vale. UN TELEGRAMA DEL TENIENTE CORONEL TRONCOSO. Recibió el señor Santolaalla un afectuoso telegrama del teniente coronel Troncoso, Jefe de Estado Mayor del general Solchaga, quien da las gracias al alcalde y pueblo de Vitoria por la felicitación que se le enviara hace unos días al haber sido galardonado por S. E. con la condecoración de la Medalla Militar. LA MUERTE DEL PADRE DEL ARQUITECTO MUNICIPAL. Estando los informadores en el despacho de la Alcaldía, el señor Santolaalla recibió un aviso telefónico por el que se le comunicaba el fallecimiento del padre del Arquitecto Municipal, don Miguel Mieg. El señor Santolaalla se apresuró a testimoniar su pésame al señor Mieg. PARA LA GUARDIA MUNICIPAL. Don Teodosio Botaz ha hecho entrega de 25 pesetas para obsequio de los Guardias Municipales.

Invitando a comer a soldados heridos

Recorrido que efectuarán los autobuses el día 1.º de Enero para recoger los soldados heridos invitados a comer y conlucirlos a los Hospitales. Un autobús a las 15,30 en la Sonsierra, para recoger los heridos del mencionado restaurant, Fonda de La Juana y Restaurant Marcelino, haciendo un segundo viaje a las 16 horas para recoger a los que no hubieran podido ir en el primero. Un autobús a las 15,30 en Nieves Cano n.º 8. A las 15,40 en la Plaza del Arca. A las 15,50 en la farola de la Virgen Blanca. A las 16, en la Casa de Coereos. A las 16,10 en el Hospital Civil de Santiago. A las 16,20 en el Hospital Molinuevo. Vitoria 31 de diciembre de 1937. Segundo Año Triunfal.

Dr. MARISCAL. Especialista. Oídos - Nariz - Garganta. Dato, 24 - 2.ª dcha.

SIRVENTAS. Se necesitan dos. Una para cocina sencilla y otra para doncella. Dirigirse a esta Administración. INTERESA piso amueblado, preferible calefacción, cocina, comedor, cinco dormitorios. Razón esta Administración. SE VENDE casa de un piso y almacén recién construido. Informes: Manuel Tradier, 48, cuarto, izquierda.

¡Esto sí es ser atento! Entro a visitar a un amigo mío y antes de que pueda decirme nada, me ofrece pastillas de Panflavina... ¿por qué? porque se encontraba acatarrado y no quería que me contagiara. ¡Vea Vd., a esto llamo yo ser atento! Pastillas de Panflavina. Evitan y curan las anginas. Preservan del contagio! Tubo de 15 pastillas. Caja de 30 pastillas. Envase original "Bayer".

**PRECIO DE SUSCRICION**  
**ESPAÑA**  
 Un mes ... Ptas. 2'50  
 Un año ... 30'00  
**EXTRANJERO: Un año ... 65'00**  
 Repúblicas América: Convenio postal: Un año... 40'00

# PENAMIENTO ALAVÉS

Vitoria, 31 de diciembre de 1937

**ENCUENCOS TELEGRÁFICOS**  
**TARIFA**  
 Hasta quince palabras ... Ptas. 1'00  
 Cada palabra de aumento ... 0'10  
**CONSULTE ANUNCIOS CON TARIFA REDUCIDA**

# Los jóvenes calóricos españoles se dirigen al Papa, en nombre de todos los combatientes españoles

## A tí, obrero alavés

"Año nuevo, vida nueva". Esta es la cascabelera frase, de herencia antigua y rancia, que en la vida social se rumorea en los primeros días del año por todas partes como un canto nuevo de prosperidad; rumor de himno, rumor de formulismo que se oye en los alzados taburetes del bar, ante los apetitosos bocadillos y el vermouth y sobre la mesa de café, entre el ruido ansioso de las fichas de juego y el humo que sube en columnas estilizadas.

Yo, trasladándola a nuestro ambiente, diría mejor: "Año nuevo, resurgimiento nuevo".

La Delegación Sindical Provincial de Falange Española Tradicionalista de las Jons, consciente desde el primer momento de su labor a practicar, que al mismo tiempo de imperiosamente inaplazable a realizar, ha de responder con característica substancial, a un sello inconfundible de autenticidad salvadora, meliorativa y gloriosa para el obrero, se ha propuesto con voluntad de arraigo y convencimiento que respondan a un tesón inquebrantable y aun a trunque de un trabajo desconcertante, por lo arduo de su tarea, a tomar parte activa en este resurgir del año nuevo, trasladado como antes digo a nuestro ambiente.

A tal fin y utilizando las columnas de los diarios de la localidad voy a ponerme en contacto con vosotros. Os daré a conocer las normas que emanan de esta Delegación Sindical Provincial para el perfecto funcionamiento de nuestros Sindicatos, mejora de vuestra condición social, etc. Os haré reflexiones encaminadas a llevar a vuestro ánimo la obligación en que os encontráis de afiliaros a los Sindicatos de Falange Española Tradicionalista de las Jons; reflexiones que tendrán su fundamento en hechos de realidad latente o de próxima efectividad, ya que en el estilo de Falange no caben promesas vagas incumplidas, sino hechos prácticos.

Pero hoy, dado el día que celebramos y el que se acerca, permitidme un aparte en este cuestionario, para, con mi mano apretadamente entrelazada entre las vuestras, con mi corazón en latido unisóno al vuestro, con mi palabra la más ardiente, noble y afanosa por vuestros bienes, saludaros y deseáros una feliz salida de año, acompañada de prosperidad abundante en el nuevo. Y para que este saludo llegue, como deseo, a todos los obreros afiliados y no afiliados, con las formas más sencillas y llenas de amistad y camaradería, os lo envío recargado con la esencia odorante de mi mayor afecto, armonía y efusión de sentimientos, que no dudo serán los vuestros.

Entre estos y como principal, destaca el voto ferviente para que en el año 1938, que sigue siendo para los españoles de Franco Segundo Año Triunfal y antes de su terminación, veamos renacer la tranquilidad en todo el territorio de nuestra madre Patria.

A este fin, acudo a todos en demanda de que en estos días que

celebramos su Nacimiento, elevéis una plegaria al Todopoderoso para que ilumine y oriente con rumbo de Victoria la brújula que guía los destinos de la España leal, Generalísimo Franco, quien a su vez con sus acertadas disposiciones en el mando, lleve a nuestro Glorioso Ejército y Milicias voluntarias de Falange Española Tradicionalista y de las Jons por caminos que conduzcan al derrumbamiento aplastante, rotundo y definitivo del marxismo, a la vez que vuelvan banderas victoriosas llevando entre sus pliegues clarines guerreros anunciadores del amanecer total de la España Una, Grande y Libre, deseoso ferviente y único anhelo que debe de palpitar en todo pecho de buen español.

El Secretario Sindical Provincial,  
**Santiago Arámburu.**  
 Saludo a Franco. ¡Arriba España!

## "Día del Plato Unico" y "Día sin Postre"

AVISO AL VECINDARIO

El próximo lunes día 3 de enero próximo, es el día señalado por esta Junta, para hacer entrega de las aportaciones del "Plato Unico" y "Día sin Postre" correspondientes a las fechas 20, 24, 27 y 31 del presente mes.

Todos los vecinos de esta Capital, dando una vez más prueba de su gran patriotismo y amor a la Patria, contribuirán con sus aportaciones a tan patriótica y humanitaria obra.

Se ruega a los señores aportantes, acudir a las Oficinas del sector a que corresponda su domicilio, con las hojas de los Talonarios debidamente anotadas y con la cantidad justa que han de entregar, a fin de evitar las molestias y retrasos consiguientes.

Las horas que permanecerán abiertas las Oficinas o mesas de recaudación en los sectores respectivos, serán de diez a una por la mañana y de tres a seis por la tarde.

AVISO ADICIONAL

Se ruega a todas las señoritas que tienen a su cargo la recaudación del "Plato Unico" y "Día sin Postre", se presenten el próximo lunes día 3 del próximo enero, en las Oficinas de Milicia Ciudadana, a las nueve de la mañana, para verificar la correspondiente dicho día.—La Junta Local.

## URQUIOLA

OCULISTA

Calla DATO, 8, 1.º, 2.º.

## GRAN FRONTON HOTEL

Restaurant. — Vitoria,

Teléfonos:

Central, 1400; Anexo, 1426.

## TEATRO PRINCIPE

Mañana sábado: Estreno de la grandiosa película 1937-38

«Buitres del presidio»

con Henry Hunter y Ahn Preston

El domingo: Estreno riguroso 1937-38

«Contrabando humano»

con Calire Trevor y Brian Donlevy

## La autoridad del Frente Popular francés por los suelos, en la solución de la huelga de transportes

### El Gobierno rojo está preparando la consabida fuga

Una petición de los jóvenes españoles al Papa

San Sebastián. — Los reverendísimos señores Arzobispos de España han enviado por mediación del Delegado Apostólico una súplica a Su Santidad para que el Año Santo Compostelano sea prorrogado hasta fin del 1938, en vista de que muchos a causa de la guerra no han podido ganar el Jubileo.

Los jóvenes católicos en nombre de todos los soldados de España han unido su voz a la de los Pastores de la Iglesia, solicitando dicha prórroga con estas hermosas palabras dirigidas al Representante de la Santa Sede: «Está es nuestra gran petición que ve se haga intérprete de nuestros deseos y haga llegar hasta el Santísimo Padre la voz de sus hijos que desde las cárceles rojas, frentes de batalla y hospitales le piden que les otorgue esta gracia con objeto de poder reclamar ante el mundo santificado por la Indulgencia Plenaria, su ardiente deseo de vivir santamente, para ser la Cristiandad en que todos los miembros vigilen sobre sí mismos, que desechen toda tentación a lo puramente exterior, que se atenga seriamente a los preceptos de Dios y de la Iglesia y se mantenga por consiguiente en el amor de Dios y en la solícita caridad por el prójimo».

Su Santidad ha acogido paternalmente esta súplica de sus queridos hijos de España y ha concedido el privilegio especialísimo de que el Jubileo Compostelano sea prorrogado hasta el fin de 1938.

Inauguración de un Seminario

Sevilla.—El Cardenal Segura ha dado cuenta de la instalación del Seminario Menor de la Inmaculada, obra que, según el ilustre Prelado, ha sido posible gracias a la generosidad del pueblo sevillano.

El nuevo Seminario será del mismo estilo del que funciona en Roma y ha sido instalado en la Casa que fué del famoso Miguel de Mañara.

Preparando la consabida fuga

Perpiñán.— En Barcelona circula el rumor de que el Gobierno tiene preparada una de las fincas del pueblo de Taradell situada entre Belenya y Seva, con todo lo necesario para fugarse en caso de verse obligado a ello. Se asegura también que en la finca mencionada se ha construido un campo de aviación.

Miles de toneladas de armas

París.—Varios periódicos de la noche, entre ellos "Le Journal des Debats" y "La Liberté" publican informaciones de Burdeos según las cuales el buque "Cervinac" ha desembarcado en el puerto de Bassens 2.950 toneladas de armas y municiones.

Todo este material de guerra, al decir de ambos periódicos, está destinado a los bolcheviques españoles.

Una petición de la Española Nacional

La Haya.—El Gobierno holandés ha recibido del de la Española Nacional la petición de que envíe lo más pronto posible los refugiados nacionales españoles que se encuentran en aquel territorio bajo la palabra de no salir de Holanda.

Los ministros a las órdenes de los obreros

París.—La reunión del Comité Ejecutivo de C. G. T. se celebrará, a pesar del acuerdo de anoche, para examinar las peticiones de los obreros de transporte, que continúan en huelga, y par, discutir todos los medios que han de emplearse para impedir en lo sucesivo que puedan ser utilizados camiones militares o cualquier otro medio de transporte que dé al traste con los medios de resistencia puestos en práctica por los huelguistas.

El periódico comunista "L'Humanité" dice que los ministros socialistas han estado de acuerdo con los obreros en cuanto a las necesidades de poner en juego todos los medios necesarios para lograr las aspiraciones de los huelguistas y afirma que se han

comprometido solemnemente a admitir sus cargos ante el Partido si no cumplieren esta promesa de fidelidad.

En virtud de este acuerdo de los ministros, que les coloca a merced de los obreros, éstos acordaron cesar en la huelga.

Más checas en Barcelona

París.— Noticias de Barcelona dan cuenta de que el nuevo "responsable" de Justicia del Comité rojo de M. V. B. Manuel Ansó ha recibido orden del representante ruso de proceder a la rápida y "eficaz" modificación o reorganización del Cuerpo de verdugos que fué creado recientemente por Irujo.

También ha recibido orden de modificar algunas leyes promulgadas por Irujo para hacerlas "más eficientes".

Se estima que Ansó va a crear nuevos tribunales o "checas".

La Exposición anticomunista

Berlín.—La Exposición anticomunista titulada "El Enemigo Mortal número 1", ha terminado su excursión de quince meses a través de Alemania.

Ha estado esta Exposición ambulante en sesenta y seis ciudades y ha funcionado durante trescientos tres días, habiendo sido visitada por 1.460.000 personas.

## Programas de las emisiones que dará mañana R. R. 6

Emisión de la mañana:

9-10: Apertura. Señales horarias; Boletín Oficial de Información; Información nacional e internacional; Crónicas de los frentes; Cierre. Himnos.

Emisión de sobremesa:

13-13,30: Apertura. Señales horarias, Información.

13,30-13,45: Música variada; Retreta militar; Ecos españoles, pasodoble; Luna castellana, canción; El guacho, canción; Violetas imperiales, película sonora; El asombro de Damasco (Luna), fantasía; Interferencia entre disco y disco.

13,45-14,15: Información.

14,15-14,30: Música de concierto. Gigantes y cabezudos, (Caballero), dos fragmentos; Variaciones sinfónicas, (Frack)

14,30-15: Retransmisión de Radio Nacional de España, Cierre. Himnos.

Emisión de la tarde:

18-19: Emisión dedicada a enfermos y heridos hospitalizados en esta capital.

Música variada; La Gracia de Dios, pasodoble; El trust de los Tenorios, serenata; Chamarusca, vals; Adiós, muchachos, tango; La Dolores, (Breton), jota; España gitana, canción; No te peles, canción; Molinos de viento, (Luna), fantasía; La canción del olvido, (Serrano), fragmento; La reina mora, (Serrano), fragmento; Haragán, tango; Mamá...

yo quiero un novio, tango; El sobre verde, (Guerrero), dos fragmentos, Interferencia entre disco y disco, Cierre. Himnos.

Emisión de la noche:

21-21,15: Apertura. Señales horarias.

Música variada: El conde de Luxemburgo, (Lehar), selección; Fiesta brava, pasodoble; Murmullos, tango; Reflejo de luna en el Pacífico, vals; En la puerta del jardín, fox. Interferencia entre disco y disco.

21,15-21,45: Avance del Boletín Oficial; Últimas noticias de los frentes de Aragón; Información nacional e internacional.

21,45-22: Música variada. El murciélago, (J. Strass), selección; La canción del olvido, (Serrano).

22-22,45: Retransmisión de Radio Sevilla, Charla del excelentísimo señor don Gonzalo Queipo de Llano.

22,45 - 23,30: Retransmisión de Radio Nacional.

23,30-24: Música de concierto: Trío n.º 1, de Schubert; Rapsodia n.º 2, de Liszt. Cierre. Himnos.

## JULIAN BAJO

JOYERIA  
 RELOJERIA  
 PLATERIA

Dato, 8 VITORIA

## De la Escuela de Aviación de Jarkov a la España roja

En la última expedición de aviladores logró escapar un joven español

Recientemente ha publicado en "Le Jour" un interesante reportaje Henri de Valmorin, tratando sobre un encuentro casual de éste con un joven español quien, procediendo de una escuela de aviación soviética y destinado de nuevo a la España roja, ha logrado liberarse en tierra de Francia.

El referido reportaje empieza así: "Nuestra Aviación es superior a la de los rebeldes; personal nuevo enteramente español, mientras que el de Franco... ha dicho hace varios días Indalecio Prieto.

Esta sorprendente declaración no necesita comentarios. Los pilotos franceses al servicio de los rojos han hecho públicas confesiones. Dahl, piloto americano, está todavía preso en Salamanca en compañía de algunos rusos, y las brigadas internacionales hablan con más elocuencia todavía.

El azar quiso que la anterior declaración prietista tuviera lugar al mismo tiempo que tenía un elocuente ejemplo de "no intervencionismo" y en el cual fui yo mismo testigo y confidente el sábado 4 de diciembre actual.

Trabé conocimiento con un joven español que hablaba un poco el francés y que casualmente me preguntó dónde podría cambiar en moneda francesa el dinero que llevaba encima. Y al decir esto sacó de un portamonedas un puñado de rublos.

Le expliqué que aquellas "estampas" carecían de valor en los países "civilizados". El muchacho me pidió: "¡por caridad!" que le ayudara a salvarse y se confió a mí.

He aquí lo que me contó:

"Tengo diecinueve años. Yo me encontraba en julio de 1936 terminando mis estudios en el Orfelino de Toledo. Mi padre murió en Marruecos en defensa de España. Durante el Movimiento estuvimos resistiendo en el Orfelino los furiosos ataques de las turbas rojas. Habíamos hecho una excelente fortificación; pero más tarde nos vimos obligados a rendirnos. Esto sucedió el 22 de julio de 1936. Desde aquel momento comenzaron para mí y para mis compañeros, cuyo número fué disminuyendo cada día, una trágica peregrinación de siete meses a través de todas las cárceles de la España irredenta.

Fué condenado a muerte por la C. N. T. Mis verdugos me sacaron de la prisión para ser llevado al lugar de ejecución. Por el camino mis conductores se encontraron con una patrulla de la U. G. T., que se disputaron los cuerpos de los que íbamos a ser fusilados. Los rojos de ambos bandos llegaron a las manos... Por

esa causa volvimos de nuevo a la Cárcel.

En Febrero de 1937 pidieron voluntarios para la Aviación y yo me alisté, pensando que ese sería el mejor medio para escapar de aquel infierno. Fué aceptado y llamado para embarcar en unión de 150 muchachos a principio de Julio. Embarcamos en Barcelona en un buque francés de las Mensajerías Marítimas, el "Teophile Gautier", que nos dejó en Odesa. Desde allí partimos para Moscú, donde nos clasificaron de esta manera. Uno serían pilotos, otros observadores. Después de tres meses de curso en la Escuela de Aviación de Jarkov, nos enviaron a Leningrado. Allí nos hicieron embarcar en el "Félix Djerjinsky", de la Baltic State Steamships Line, al lado del cual iba amarrado el "Maria Iklanova", que llevaba material de guerra para España y que debía partir para el Havre al mismo tiempo que nosotros. Esta mañana hemos desembarcado en tierra francesa y yo me acodo a ella para no volver al barco.

—¿Qué pasaporte llevas?  
 —Ninguno. Nuestro jefe de des tacamento tenía una lista, un pasaporte colectivo, especificando que cinco miembros de la Embajada roja en París nos atenderían hasta el Havre.

—¿Mas no llevas ningún documento de identidad?  
 —No; nada más que esto —el muchacho me mostró una papeleta con estas palabras: Restaurant, tres y tres, rue de Lille—. Lo tengo pensado. No iré a reunirme con mis compañeros de viaje. En fin, yo soy libre ya y estoy decidido a marcharme con los que quiero, a la verdadera España, por la cual murió mi querido padre y por la que yo quiero morir.

—¿Y cómo podrás tú...?  
 El joven sonrió graciosamente.

—Eso lo dirá la divina providencia. Y éstos y éstas también lo dirán, dijo el joven señalando sus ojos y sus piernas".

—¿Y cómo podrás tú...?  
 El joven sonrió graciosamente.

—Eso lo dirá la divina providencia. Y éstos y éstas también lo dirán, dijo el joven señalando sus ojos y sus piernas".

## Nuevo horario de Radio Nacional

A partir del sábado, día 1, Radio Nacional ofrece el siguiente horario:

Emisión de la mañana:  
 De 9 a 10.  
 Emisión de sobremesa:  
 De 13,30 a 15,30.  
 Emisión de la tarde:  
 De 18 a 21,30.  
 Emisión de la noche:  
 De 22 a 1.

## NUEVO TEATRO

Sábado, 1.º de enero de 1938 :: El Año Triunfal

Tarde: A las 7 :: Noche: A las 10

Estreno de la grandiosa superproducción UFA, producción 1937-38,

del lote de la "RECONQUISTA"

«El Congreso se divierte»

por Lilian Harwey y Willy Fritch

SORTIJAS FALANGE Y REQUETE, inoxidables, con la exclusiva para esta casa, a 8'50. Es el precio más económico a que se venden estas sortijas en toda España. No se moleste en tratar de adquirirlas en otro sitio, por ser ésta la única casa que las tiene, y a precios baratísimos.

Preciosas flechas Falange; ocasión: las de 1,50 a 0,90.

JOYERIA - RELOJERIA ISASIA. — DATO, núm. 24.

Cadenas para medallas de plata, gran surtido y buena ocasión, a 3,50 pesetas.

Alianzas plata de ley, a 3,75 pesetas.

Alianzas oro, 23 pesetas.

Insignias Tercio, Cruz Roja, Médicos, Practicantes, etc.

Cubiertos, cucharitas café, tenedores merienda y cuchillos.

Cadenas y medallas oro de ley, son de precio, pero son macizas de oro 18 kilates, contrastadas.

Alianzas chapadas oro buen reforzado desde 6,50 pesetas.

JOYERIA - RELOJERIA ISASIA. — DATO, núm. 24.

COMPRO Monederos plata y oro, sortijas, pendientes, cadenas, etcétera, etcétera; así como cubiertos plata para deshacer.

JOYERIA - RELOJERIA ISASIA. — DATO, núm. 24.

Surtido en cadenas y medallas macizas de oro de ley. Son de precio, pero son de oro de 18 kilates, contrastadas.

Preciosas flechas Falange; ocasión: las de 1,50 a 0,90.

Sortijas oro y plata, forma sello, con insignia de Falange o Tercio, desde 18 pesetas.

Quadros religiosos, gran surtido en tamaños.

Objetos propios para regalos, gran surtido.